



梵蒂岡歸還巴特農神殿雕塑碎片 希臘冀「點醒」大英博物館

希臘巴特農神殿是現存最重要的古典希臘時代建築物，神殿中的雕塑及碎片現時有半數藏於英國大英博物館，其餘多數散落在歐洲各地。梵蒂岡日前宣布會遵照教宗方濟各的承諾，將3塊巴特農神殿雕塑碎片歸還給希臘，分析指此舉將再度「提醒」大英博物館，敦促其盡快與希臘當局磋商歸還文物。

歐美陸續歸還劫掠文物

梵蒂岡今次歸還的雕塑碎片在梵蒂岡館藏已有200餘年，方濟各兩年前訪問希臘時，承諾早日將其歸還。希臘文化部長門多尼表示，梵蒂岡主動歸還文物的作法為藏有希臘文物的他國指明道路，「讓我們想到全體希臘人民、希臘政府及其總理的正義要求，希望各國早日歸還所有巴特農神殿的雕塑。」

《華爾街日報》指出，英國早年頒布《大英博物館法》，嚴格限制向文物來源國歸還藏品。近年以來，美國、法國、荷蘭、德國和比利時等國家都陸續歸還殖民時期被劫掠的文物，大英博物館卻屢次以擔憂文物保存不當為由拒絕仿效。門多尼今次就強調，希臘不會承認大英博物館對巴特農神殿雕塑的所有權，「這些都是當年英國人盜竊所得。」

大英博物館前埃及古文物專家麥克諾特表示，大英博物館領導層總

是將歸還文物視作不可打破的先例，「他們擔憂一旦作出讓步，就要冒着失去其他文物的風險。」巴特農神殿所在的雅典衛城博物館館長斯坦波利迪斯也稱，梵蒂岡的舉動相信有助向英方施壓，要求他們「做出正確決定」。

◆綜合報道



◆梵蒂岡遵照教宗方濟各的承諾，將3塊巴特農神殿雕塑碎片歸還給希臘。



◆雕塑碎片在梵蒂岡館藏已有200餘年。

美聯社



◆蘇納克

年度第二大活動「閉門」 多名商界領袖卻獲邀 季會謝絕傳媒公眾 英保守黨黑箱作業

英國執政保守黨前日舉行春季會議，不過首相蘇納克卻宣布，這項保守黨內年度第二大活動將閉門舉行，謝絕一切傳媒訪問及市民質詢，與往年歷任首相作法大相徑庭。與此同時，多名英國商界領袖卻受保守黨邀請參加活動，可與黨內高層會晤磋商。公共事務專家批評保守黨如同「黑箱作業」，逃避傳媒和民眾對政府工作的審查。

保守黨春季會議歷來是首相闡釋施政方針的契機，前首相約翰遜、卡梅倫和特蕾莎·梅都曾利用該會議發表全國講話。今屆會議原定在伯明翰舉行，設有問答環節，以及與黨內活動家舉行酒會。不過保守黨今次聲稱，會議是「不面向傳媒開放的內部活動」，除保守黨黨員外，傳媒和公眾都不能參加。

商界4800元入場 可與大臣交流

社媒披露的片段顯示，蘇納克會議當天早晨面對會場人群和幾張空椅子聲稱，政府今年的任務非常直白，「我們將通脹率減半、發展經濟、削減赤

字、縮短難民庇護申請的名單並阻攔難民船。」財政部經濟事務部長格里菲斯還就英國最新通脹率重回10%以上，諮詢財相亨特的意見。

《衛報》還提到，英國商界領袖以每人500英鎊(約4,800港元)的入場券，受邀參加今次會議。保守黨據報向與會商界代表承諾，他們可以與保守黨政府的大臣們充分交流，參加一個政商領袖高度互動的會議。

會議涉「金主」磋商競選資金

保守黨表示，今屆春季會議是明年大選活動前對於黨內最重要的兩天，但「今年的情況稍微不

同」。部分內部會議包括與「金主」磋商收集競選資金，以及協商如何兌現各項施政承諾。保守黨發言人還形容，今次會議只是面向內部少數關鍵成員的「培訓活動」，辯稱「政黨邀請傳媒參加內部培訓活動當然不尋常。」

負責監督政府貪腐問題的非牟利組織英國透明國際負責人古德里奇形容，英國政黨經常藉內部會議出售政治特權，允許代表私人利益的說客遊說政府高層，「他們至少應該讓部分傳媒進行監督。記者對於讓公眾了解民主政治的運作方式非常重要，對傳媒關上大門，等於讓民眾對英國政壇的不成文准入原則和潛在影響一無所知。」

◆綜合報道



◆保守黨以往的春季會議均有邀請傳媒及公眾。網上圖片

「北溪2」附近現可疑物 丹麥邀俄運營商參與打撈

據俄羅斯媒體前日報道，丹麥邀請「北溪2」天然氣管道俄方運營商，參與打撈水下可疑物體，俄總統新聞秘書佩斯科夫對此表示歡迎。

初步判斷為海上煙霧浮標

俄媒體援引佩斯科夫講話，表示「管道持有人被邀參與調查是個好消息」，調查工作應公開透明，囊括所有相關國家參與其中。他又表示可疑物體在管道接縫處附近被發現，確認該物體為何物，以及其是否與「恐怖襲擊」有關，這一點至關重要。

丹麥能源署上周四發布新聞公報，指丹方在位於該國專屬經濟區海域的「北溪2」天然氣管道旁發現一個可疑物體(圖)。據丹麥國防部提供的圖



片，該物體呈圓柱形，高約40厘米，直徑約10厘米。丹麥能源署初步判斷其可能為海上煙霧浮標，而該物體並不構成直接安全風險。為進一步澄清物體性質，當局決定在國防部協助下打撈物體。

俄羅斯駐美國大使館發言人前日表示，俄方一貫堅持呼籲對「北溪」管道爆炸事件展開公正和透明的國際調查。然而，美國和少數西方國家對此強烈反對。

此前，俄羅斯方面曾建議丹麥檢查「北溪」天然氣管道是否存在其他爆炸物，稱俄天然氣工業股份公司的專家在檢查天然氣管道期間，在距離爆炸現場約30公里的地方發現一個不明物體。專家認為，這可能是接收信號的天線，用來激活可能放在管道系統下面的爆炸裝置。

◆綜合報道

英特爾共同創辦人離世「摩爾定律」成半導體黃金法則

英特爾公司共同創辦人摩爾(圖)前日在家中去世，終年94歲。摩爾是半導體產業先驅，他提出的「摩爾定律」(Moore's Law)被認為是半導體黃金法則，影響深遠。

摩爾的死訊由英特爾及戈登與貝蒂摩爾基金會公布，指摩爾於夏威夷家中，在家人陪伴下安詳離世，未有披露死因。

摩爾1929年在三藩市出生，擁有化學哲學博士學位。1968年，他與諾伊斯創立英特爾，專攻半導體記憶體，1975年出任公司總裁，並於1979年至1987年間擔任行政總裁。到了1990年代，全球超過80%個人電腦使用英特爾Intel Inside處理器，英特爾成為歷史上最成功的半導體公司。摩爾至2006年才全面退下。

芯片價每隔18至24個月減半

摩爾提出的「摩爾定律」被形容為半導體黃金法則，就是當價格不變時，集成電路可容納的晶體管數目，每隔約18至24個月就增加一倍，而其性能也提升一倍，即同樣運算速度的芯片價格，每隔18至24個月就減半。

半導體芯片隨後的研發的確倍速成長，生產的成本亦明顯下降，不只英特爾，其他科技大廠都因為半導體技術進步而推出許多新產品，例如個人電腦、手提電腦和智能手機等。

摩爾與妻子貝蒂有兩名兒子4個孫，夫婦兩人在2001年成立基金會，主力慈善工作、關注科研、環保及改善病人護理，曾向加州理工學院捐出6億美元(約47億港元)、注資保育亞馬遜河流域地帶和美國三文魚棲息地項目等，多年來捐出逾51億美元(約400億港元)，福布斯估計摩爾的身家有約72億美元(約565億港元)。

◆綜合報道



美龍捲風釀23死 冰雹大如高球

美國南部密西西比州前晚受龍捲風吹襲，至少23人死亡，數十人受傷，4人失蹤，死者中數人為溺斃。龍捲風摧毀數十座建築物，部分地區停電，當地甚至降下高爾夫球般大小的冰雹。小城鎮羅福克的市長表示：「我的城鎮已沒有了！」

美國國家氣象局指出，這場龍捲風襲擊密西西比州首府傑克遜東北方96公里處，風速高達每小時113公里，持續以東北方向朝阿拉巴馬州推進，當局接報有民眾被壓在倒塌房屋的瓦礫中，有居民漏煤氣。

北伊利諾伊大學氣象學教授艾希利指出，在夜間形成的龍捲風體積較大，且挾帶大量水氣，有可能形成冰雹，破壞力比一般龍捲風更大。

◆綜合報道



◆龍捲風摧毀數十座建築物。

美聯社

特朗普警告檢控帶來「死亡」 檢察官接粉末恐嚇

美國前總統特朗普繼續否認他涉嫌不當運用選舉資金、向克萊利福德支付掩口費的指控，更警告如果檢察官執意檢控，將為美國帶來「死亡和破壞」；在他發出警告後數小時，負責案件的檢察官收到死亡恐嚇。

「墮落心理變態者」

負責刑事檢控特朗普涉嫌不當運用選舉資金、向克萊利福德支付掩口費的曼哈頓地方檢察官布拉格周五收到死亡恐嚇，美國全國廣播公司引述執法部門消息報道，布拉格當日收到一

封藏有白色粉末的信件，並寫有要殺死他的字句，當局後來證實那些粉末對人體無害。報道指布拉格最近幾周已收到數百次恐嚇，部分被認為是嚴重威脅，當局正調查。

在布拉格收到今次恐嚇前數小時，曾聲稱自己會被捕的特朗普透過社交媒體再次否認指控，他說自己沒有干犯任何刑事罪行，是「眾所周知」，質問為何要作出檢控，形容布拉格是一名憎恨美國的「墮落心理變態者」，更警告如果布拉格執意起訴，可能會帶來「死亡和破壞」，對美國而言是災難性的後果。

◆綜合報道

家長投訴大衛像色情 美校長被迫辭職

美國佛羅里達州一名家長投訴子女在學校接觸到色情內容，該校的校長被迫辭職。

所謂色情內容，源於一堂有關文藝復興時期的藝術課，學生們在課上看到了米開朗基羅的大衛雕像。這座標誌性雕像是西方歷史上最著名的雕像之一，但一名家長投訴這是色情，另兩名家長說他們想在學生上課之前，先了解一下有關課程。

塔拉哈西古典學校的校長卡斯基利亞表示，她在收到學校董事會發出要求她辭職或被解僱的最後通牒後，她選擇辭職。當地傳媒報道，校長不知道她被要求辭職的原因，但認為與上述投訴有關。

◆綜合報道